

EXPUNERE DE MOTIVE

În ceea ce privește modificările Codului Penal, se observă că la momentul actual, săvârșirea infracțiunilor cu violență și contra vieții sexuale a cunoscut o creștere alarmantă, fapt pentru care este necesar ca limitele special de pedeapsă să fie crescute pentru a descuraja săvârșirea unor astfel de fapte reprobabile.

Referitor la modificările Codului de Procedură Penală, se constată că în urma evenimentului din data de 25.07.2019 din Caracal, când o minoră a contactat S.N.U.A.U. 112 în jurul orelor 11.05, reclamând că a fost răpită și violată, iar autoritățile au pătruns în domiciliul persoanei care o răpise după 19 ore, așteptând de la ora 03:04, oră la care au intrat în posesia mandatului de percheziție, până la ora 06:00, oră la care au procedat la punerea în executare a acestuia, este necesară intervenția legiuitorului pentru a reglementa expres situațiile când se poate pătrunde în domiciliul unei persoane, fără existența unui mandat de percheziție.

Se constată că la acest moment, legislația din România nu este clară și previzibilă cu privire la situațiile în care se poate pătrunde în domiciliul unei persoane, fără existența unui mandat de percheziție, iar articolul din Constituție, care reglementează aceste situații, nu este transpus în Codul de Procedură Penală.

Legislația românească actuală arată că sunt situații când caracterul permisiv al legii devine scut pentru persoanele aflate la limita legii sau chiar când se depășește bariera dintre legal și ilegal.

Apariția unor indicii temeinice cere acțiune imediată. Timpul necesar pentru obținerea avizului/mandatului poate cauza prejudicii materiale și/sau poate duce la afectarea integrității fizice sau chiar a vieții.

Cu privire la o eventuală modificare legislativă care să prevadă încuviințarea pătrunderii într-un domiciliu, cu încuviințarea procurorului, cu confirmarea ulterioară a judecătorului de drepturi și libertăți, aceasta nu este posibilă, ridicând critici de neconstituționalitate și mai puțin operativă decât cea propusă prin prezentul proiect.

În altă ordine, tot față de proiectul propus, trebuie redefinită liberarea condiționată în sensul că de această prevedere să beneficieze doar acele persoane ce nu mai reprezintă un pericol social iminent.

Termenii propuși în acest sens sunt în situația dată de a nu fi opozabili legislației europene și/sau internaționale. Limitarea acestei măsuri în zona omorului calificat are și scopul de a descuraja astfel de făptuitori, așa cum sunt definiți de legislația românească.

Majorarea pedepselor, în situația lipirii de libertate, vine să descurajeze/limiteze aceste infracțiuni. Este necesar că se asigure că funcția de prevenire a pedepsei aplicate de magistrat își atinge scopul, iar acest lucru se poate realiza doar prin majorarea limitelor de pedeapsă.

Funcția de prevenire a săvârșirii altor infracțiuni, deoarece doar infracțiunea este temeiul răspunderii penale, adică al aplicării unei pedepse pentru o anumită infracțiune. De fapt, pedeapsa reprezintă consecința încălcării preceptului normei penale, „oricine greșește trebuie pedepsit nu din alt motiv, ci pentru a împiedica răul neîndreptățit să devină cronic și să facă sufletul perfid și nevindecat” (Platon).

Delimitarea precisă a supravegherii unei persoane are rolul de a sancționa precis făptuitorii acestui gen de fapte, așa cum se impune, și transmiterea de temeri prin mijloace de comunicare la distanță. De asemenea, prestarea unei munci obligatorii are nevoie de o nouă redefinire în contextul actual al societății românești. Adaptarea este mai mult decât necesară.

Mai departe, oportunitatea legiuitorului trebuie să vizeze și corelarea limitelor pedepselor în materia pretinderii de favoruri sexuale sub imperiul dat de constrângerea indirectă dată de locul de muncă

În prezent, sancțiunile penale existente limitează în zone care nu au caracter coercitiv și descurajator pedepsele prevăzute.

Evoluțiile de dată recentă, situațiile cunoscute la nivel național arată contextul necesar al impunerii unor astfel de recolerări ale pedepselor prevăzute de la caz la caz. Aspectele care definesc schimbările prevăzute sunt definite punctual în cuprinsul proiectului propus.

Modificările propuse, în sensul arătat de prezenta expunere de motive, nu generează conflicte de natură constituțională, nu produc proiecții bugetare suplimentare, nu angrenează în stare de dispută România în cadrul tratatelor internaționale la care este cosemnatar statul român.

De asemeni, aceste modificări nu contravin legislației penale europene.

Inițiator :

Senator PSD Siminica MIREA

